

如东方凌垦区3500亩改良田小麦初测亩均产量超428公斤

## 盐碱地上种出好收成

本报讯 (通讯员 徐书影 朱海城 记者 杨新明)眼下正值小麦丰收时节,连日来,如东栟茶方凌垦区3500亩改良田内,小麦已陆续开镰收割。根据初步测产,这批小麦亩均产量超428公斤,刷新了垦区10年来小麦单产最高纪录。

“盐碱地初始改良阶段,小麦产量只有100多斤一亩,到今年,整整翻了三番。”如东县裕隆昌农业发展有限公司负责人沈志荣告诉记者,这也是垦区改良田继去年常规水稻亩产超600

公斤后,再次实现小麦丰收,意味着团队坚持了10多年的生态改良法取得明显成效,“顽固不化”的盐碱地已逐渐蜕变为可供常规作物生长的农田。“目前方凌垦区内,已有约4000亩土地土壤盐分趋于稳定,基本能够适应常规作物种植。今年,除了3500亩小麦外,我们还种植了700亩油菜,亩产也达到200斤。”

栟茶方凌垦区由沿海滩涂围垦而成,土壤初始含盐量高达千分之二十。2011年,裕隆昌公司承包其中

5300亩土地,开始探索盐碱地改良,初期主要采用“以水压盐+种植田菁”的办法,来不断降低耕层土壤盐分。等到土壤平均盐分下降到千分之六以下后,改良团队积极引进耐盐水稻、耐盐油菜、耐盐小麦等耐盐碱作物来适应并同步改良盐碱地。2020年,此地被袁隆平院士团队选为“海水稻”试验示范种植基地。3年多来,基地先后试种了“超优千号”“创丰优丝苗”“饲油2号”等10多个耐盐碱作物品种,其中,水稻最高亩

产达802.9公斤,创下2020年盐碱地水稻高产全国纪录。

今年,垦区将继续开展耐盐水稻新品种试种,目前,170亩的耐盐水稻秧苗正在加紧培育中,计划6月中旬移栽。“地为粮之本,垦区将继续应用生态改良方式,加快盐碱地开发利用,全力激发土地潜能,做好粮食‘加法’文章。剩下的1000多亩盐碱地,我们计划用两到三年全部改良完成,进一步增加耕地面积,促进粮食增产。”沈志荣说。



## 生态好不好 鸟儿来“投票”

6月5日是世界环境日,越来越优越的启东生态环境到底好不好?问问这些可爱的精灵便知!

“万里人南去,三春雁北飞。”在候鸟春迁的时节,斑尾塍鹬、大滨鹬、灰鹤等各类鸻鹬“旅行团”汇集于启东圆陀角的沿海潮间带觅食、小憩,一时间鹤浪翻飞、热闹非凡。

据了解,今年启东春迁期监测共记录到鸟类9目21科52种,其中中国二级重点保护鸟类4种,分别为大滨鹬、翻石鹬、白腰杓鹬、大杓鹬;IUCN受威胁物种5种,分别为大杓鹬—濒危、大滨鹬—濒危、斑尾塍鹬—近危、

红颈滨鹬—近危、白腰杓鹬—近危。

启东广袤的沿海滩涂、洁净的水源、丰茂的植被、人与自然和谐共生的氛围吸引来了这些鸟类的到来。对生存环境挑剔的它们,作为检验生态环境好坏的“晴雨表”,证实了启东优越的自然生态禀赋。

在鸟类保护动物中,启东市民最熟悉的要数鹭鸶了,目前,鹭鸶的活动地遍及启东大多数乡村,栖息地主要分布于南阳镇、启东新城区蝶湖公园等地。在启东的这些鹭鸶,早已成为与人相伴,早已成为与人和谐相处的好邻居、好伙伴。

3月初,启隆镇的江滩上成千上万

只野鸭戏水栖息。这种绿头野鸭,是国家一级保护动物,也是长江水鸟中的代表。人在江堤上,一侧是碧绿的麦田,另一侧则是奔涌的江水,伴着“嘎嘎”的低声鸣叫,看着成千上万的野鸭从四面八方飞来,在低空盘旋飞舞,与蓝天碧水青天构成一幅和谐美丽的生态画卷。

在启东还有一片神奇的“草原”,位于红阳港与头兴港之间,因身处江尾海头的特殊地理位置,它的美,粗犷中透着清新。

隔着一道堤岸,一侧是浩瀚长江,一侧是水草丰美的辽阔“草原”。这里有策马奔腾的蒙古驯马师、悠闲觅食

的牛群、栖息在牛背上或草丛间的白鹭。在这里,人们可以像在草原一样,信马由缰,纵横驰骋;也可以走近牛群和白鹭,拥抱这份珍贵的安宁。

也许是因为水草丰沛,启东还吸引“上古瑞兽”麋鹿时常探访。这种“脸似马非马,角似鹿非鹿,尾似驴非驴,蹄似牛非牛”的奇兽是我国特有的湿地鹿科动物,麋鹿通常集群生活,而麋鹿的出走属于种群的自然繁衍和扩散,启东多地都有麋鹿造访的痕迹,或许它们是想在此安个家。

本报记者 黄海

通中学子  
获全国生物竞赛一等奖

本报讯 (记者 沈樑)近日,全国中学生生物学联赛委员会江苏省分会公布了2023年江苏赛区竞赛成绩。南通中学高二(7)班羌昊同学,在全国众多考生中脱颖而出,入围全省前45名,斩获全国一等奖。据了解,这也是南通地区考生今年取得的最佳成绩。

全国中学生生物学竞赛是在中国科协、教育部和国家自然科学基金委的领导和支持下,由中国生物学会、中国植物学会主办的全国性生物学科竞赛活动。每年联赛试题围绕细胞生物学、分子生物学、动植物生理、遗传学、进化生物学等核心板块,对学生的生物学理论功底及研究能力、分析能力、拓展能力进行全面考查。该竞赛覆盖面广、难度大、含金量高。

## 崇川持续加码推动生态保护

今年PM<sub>2.5</sub>力争降至26微克/立方米

本报讯 (记者 江姝颖)6月5日下午,崇川区召开“六·五”环境日新闻发布会,深入推进全区生态环境保护工作。

上一年度,崇川区PM<sub>2.5</sub>平均浓度26.3微克/立方米,同比下降14%,优良天数比例达82%;12个市考以上断面水质Ⅲ类比例100%;土壤污染地块安全利用率保持100%。

持续践行绿色发展理念,全区将在“双碳”目标指引下,结合“三线一单”分区管控、园区“限值限量”管理等要求,深入探索重点行业绿色发展评价体系的构建及动态管理,

推进全区重点行业减污降碳和绿色发展。全力推进大气、水、土壤污染防治攻坚专项行动,坚决打赢“蓝天、碧水、净土”污染防治三大攻坚战。

同时,扎实做好“双随机、一公开”监管,加强对国控站点周边工地、重点路段和工地扬尘管控的督查检查,压实相关单位主体责任。并继续深化“放管服”改革,强化精准服务指导,助力提升企业减污降排能力,实现企业环境效益和经济效益双赢,做到环境质量“削峰保良”,经济发展“稳产增产”。

海门港新区河塘村村委会成员钱伟锋:

## 坚守岗位是最美的蜜月记忆

风吹麦浪迎丰收,三夏以来,在海门港新区河塘村,村民不时看到一个顶着烈日的年轻人,辗转于田间地头不停地宣传秸秆禁烧、禁抛的相关政策,还不时帮助村民转运地里的油菜秆,他就是村委会成员钱伟锋。

随着秸秆禁烧工作的深入开展,虽然婚期临近,但钱伟锋一直忙于村内事务,好几天没有回家,通情达理的未婚妻主动承担了筹备婚礼的所有事项。

钱伟锋每天起早带晚与网格员、退休干部、志愿者在田间地头巡查的同时,通过发放宣传单和入户进行讲解相关政策相结合的方式,鼓励广大村民积极响应政府号召,提高秸秆综合利用效率。对于村民提出油菜秆无处堆放的问题,他与村委其他成员商量后决定,集中一切力量帮助村民收集油菜秆,指定统一地点堆放,安排专人看护堆放点。这个办法实施后,油

菜秆去向问题得到有效解决。

在这段时间内,钱伟锋白天行走田间,晚上坚守值班,忙碌了一天的他,凌晨还要汇总各片油菜收进度,总结当天禁烧工作情况。婚礼当天中午,他还回村里帮忙,婚后仍不请假。村支书很过意不去,特批他回家两天,洗洗澡、换换衣服。可是他刚到家,又接到村民求助电话,田间缺少农机手,他立马直奔田头帮忙。“感谢妻子的理解,更感谢家人的支

持,秸秆禁烧关键期,村里少人手哇。”新婚蜜月第一天,钱伟锋又开启搬秸秆、装菜壳、巡村庄模式。在全村干部群众共同努力下,河塘村秸秆禁烧工作做得非常出色,把火患都消除在萌芽状态。看着田里禾苗的新绿,钱伟锋顿觉为禁烧付出的辛苦烟消云散,开心地说坚守岗位是最美的蜜月记忆!

本报记者 石晗萱 张陆翔  
本报记者 黄天玲

农工党南通市委开展“心系桑榆晚 情暖夕阳红”活动

## 弘扬传统美德 关爱老年群体

本报讯 (记者 黄海)6月4日,农工党南通市委会组织金融总支、南通市中医院、第三人民医院、第六人民医院支部部分党员,联合平安财险、太平洋财险南通市中心支公司,来到启东市南阳镇3家敬老院开展“心系桑榆晚 情暖夕阳红”活动。

据了解,南通是老龄化程度最高的城市之一。2019年9月1日,农工党南通市金融总支正式成立前进敬老基金,截至目前,已经开展了10多次活动,捐助养老机构20多家,受益老人超千人,活动覆盖南通市范围公办敬老院、民营养老院、护理院、老年关爱之家、“长者驿家”等不同类型的养老机构。

为进一步弘扬敬老助老传统美德,关心关爱老年群体,农工党南通市委会、太平洋财险南通市中心支公司等为南阳镇中北村老年关爱之家、永兴村老年关爱之家、慈光颐养院的老人们精心准备了床上用品、洗

衣机以及冰箱等物品。

活动当天,来自农工党南通市医院支部、第三人民医院、第六人民医院支部的部分专家教授,还分别为三个养老院老人开展义诊,受到敬老院老人的热烈欢迎。

会议对2022年南通市成协工作进行回顾,并对2023年成协工作进行部署。今年,成协将继续营造全民终身学习氛围,提高市民学习获得感;推进苏豫新共同体建设,架构社区优质教育示范性平台;服务积极应对人口老龄化战略,打造老年教育合作新品牌;充分履行家庭教育专委会常务理事单位职责,开展家校社项目系列活动;加强宣传推介,塑造南通成人教育新形象。

2023年将进一步完善全民终身学习制度体系,进一步提升社区教育服务品牌,进一步加强社区教育人才队伍建设,为推进学习型城市建设汇智聚能,为推进中国式现代化南通教育新实践贡献力量。

第四届青少年人工智能创新大赛开赛

## 1124名选手角逐五项科技技能

本报讯 (通讯员 凯璇 记者 高阳)近日,2023年市成人教育协会年度工作会议暨南通市社区教育工作现场会在启东海复镇社区教育中心实践基地(抗大九分校)召开。

会议对2022年南通市成协工作进行回顾,并对2023年成协工

作进行部署。今年,成协将继续营造全民终身学习氛围,提高市民学习获得感;推进苏豫新共同体建设,架构社区优质教育示范性平台;服务积极应对人口老龄化战略,打造老年教育合作新品牌;充分履行家庭教育专委会常务理事单位职责,开展家校社项目系列活动;加强宣传推介,塑造南通成人教育新形象。

据了解,本次大赛共设智能控制工程、无人机障碍竞技、无人机编程挑战、无人机迷宫、机器人工程创意挑战五个赛项。

市青少年人工智能创新大赛是面向全市中小学生开展的一项综合

多学科知识和技能的青少年科技活动,对引导青少年学习探索、掌握运用人工智能技术,培养青少年创新意识和动手实践能力,激发青少年科学兴趣具有十分重要的意义。经过多年积淀和发展,该项竞赛已成为我市规模较大、影响较广的青少年科技教育品牌活动之一,培养了一批又一批对人工智能、无人机、机器人感兴趣、肯钻研、善实践的优秀青少年人才。

在教育“双减”中做好科学教育加法,持续加强科学技术科普教育方面持续发挥积极重要的作用。

城乡融合 实事惠民

## 如皋候选“中国最具幸福感城市”

本报讯 (记者 陈嘉仪)近日,“2023中国最具幸福感城市调查推选活动”在杭州启动,如皋入围“2023中国最具幸福感城市”候选城市名单。

幸福感,是一座城市最可依托的软实力。去年,如皋坚持拓功能促振兴,魅力如皋在城乡融合中品质更高、内涵更足。打造“如皋智聘”云平台,精准实施高校毕业生、职业技能人才政策扶持,新增城镇就业创业1.4万人,百姓生活更加殷实;新增城乡居保转企保2.25万人,建成“15分钟医保服务圈”14个,保障体系更加完备;高质量教育县域样板城市建设深入推进,“双减”工作持续深化,义务教育集团化办学实质性启动,医共体格局逐步完善,公共服务更加均衡。

如皋坚持办实事惠民生,幸福如皋在普惠均衡中成果更丰,成色更足。打造“如皋智聘”云平台,精准实施高校毕业生、职业技能人才政策扶持,新增城镇就业创业1.4万人,百姓生活更加殷实;新增城乡居保转企保2.25万人,建成“15分钟医保服务圈”14个,保障体系更加完备;高质量教育县域样板城市建设深入推进,“双减”工作持续深化,义务教育集团化办学实质性启动,医共体格局逐步完善,公共服务更加均衡。

启东着力实现垃圾“四分类”投放

## 首批48个居民小区“撤桶并点”

本报讯 (记者 王天威 沈凡杰 记者 黄海)近日,记者从启东市城管部门获悉,从本月起启东市将新增48个小区分批次进行“撤桶并点”,实现垃圾“四分类”。

为进一步提升垃圾分类整体水平,启东市从2021年起逐步推行生活垃圾分类“三定一督”管理模式,在开来华府、景源华庭等23个小区进行试点,根据楼栋撤桶并点、定时定点投放、定人现场监督的原则,引导居民将日常生活垃圾按可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾的“四分类”标准进行分类投放,并通过加强宣传教育、错时巡查,引导居民逐渐养成生活垃圾源头分类的良好习惯,努力形成全社会广泛动员、群策群力共同推进垃圾分类事业的良好氛围。

市退役军人事务系统岗位练兵知识测试

## 通州区获团体均分第一

本报讯 (通讯员 易明 记者 黄艳)昨日,记者从通州区退役军人事务局获悉,在2023年市退役军人事务系统岗位练兵比武知识测试中,通州区喜获团体均分第一。

自全省“戎耀练兵”平台开通以来,通州区退役军人事务局召开专题部署会,系统化组织、制度化提醒、常态化学习、动态化排名,多次

组织现场比武测试,不断提升通州区三级退役军人工作站服务人员的能力和水平。全系统383名退役军人事务工作者坚持日日学、周周练,全系统形成“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围,干部职工的政治素质、业务素养和服务能力在学习中不断提升,逐步实现退役军人系统干部职工由新到强的目标。